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B E V E Z E T É S . 

Ez a könyv néhány rövid összekapcsoló bekezdést 
^számítva, egész terjedelmében megjelent a Magyar 
Sión 1900. és 1901. évi folyamaiban, az első X I fejezet 
Modern geológia címén. Űj tördeléssel, három térképpel 
és a remek előszóval ellátva önálló könyv alakjában 
1902-ben látott napvilágot (VIII és 523 nagy nyolcadrét 
lap). Még ugyanebben az 1902. esztendőben megjelent 
új szedésben 450 lapon a második, 1906-ban ugyanígy 
(térképek nélkül) a harmadik kiadás. A három kiadás 
szövege teljesen azonos. Az 1912-ben megjelent negyedik 
kiadás alakilag egyezik a harmadikkal, de hiányzik 
belőle a X V I I . fejezet. Mind a négy kiadás Buzárovits 
Gusztáv kiadásaként jelent meg Esztergomban. 

Ez a könyvészeti adat szavaknál világosabban 
megmondja, milyen fogadtatásban volt része az olvasó­
közönségnél. A természettudományos szakkörök komoly 
tisztelettel és érdeklődéssel vették, dicsérték tudományos 
elfogulatlanságát; atheológiai körök ujjongtak. «Ünnepe 
van a magyar theológiának», mondotta a Hittudományi 
Folyóirat bírálója. 

Mi sugalmazta ezt az ünneplést? Mi maradt meg 
és mi fog megmaradni belőle? Miért tér el a negyedik 
kiadás az előzőktől? 

Aki Prohászkában a nem múló irodalmi értékeket 
keresi, talán némi aggódással veszi észbe, hogy legter-

inu 



VI BEVEZETÉS 

jedelmesebb Önálló műve természettudományos tárgy­
hoz van kötve, s hozzá még a legforrongóbbak, radikális 
változásoknak leginkább kitettek egyikéhez. Mintha ez­
zel el volna döntve ennek a könyvnek is a jövendő sorsa. 
Maga a szerző azt mondja: «A kritika erősen rázza a 
csinált rendszernek vas-eresztékeit, s a fejlődő tudomány 
sok lapot szakít majd ki ebből a képeskönyvből)) (melyet 
a geológia rajzol 3. 1.). Ma, épen huszonöt évvel első 
megjelenése után, nem elavult-e máris tartalmának 
legnagyobb része? 

Igen, ez az aggodalom alapos volna, ha itt termé­
szettudományos, sőt általában szoros értelemben vett 
tudományos művel volna dolgunk. A tudomány föl-
tartóztathatlanul törtet előre, és a merőben tudományos 
mű, ha ma mégannyira ünneplik is, holnap már tegnapivá 
lesz, és egy Humboldt Kosmos-a is száz évvel születése 
után könyvtári tárgy. Azonban Prohászka nem akart 
geológiát írni : «Űgy jártam el, mintha geológiát írnék, 
— pedig azt magamnak sohasem arrogaltam» (2. 1.). 
Hanem «e fejtegetések előttem csak oltárlépcső-számba 
mentek, melyeken fölhaladva meggyújthatjuk már a 
legfőbb ismeretnek s egy mindent összefoglaló világ­
nézetnek szent lángját. Célom nem az volt, hogy tudo­
mányos geológiai fejtegetéseket írjak, hanem meg 
akartam világítani a geológiai tanokat a természet­
bölcseletnek és a kereszténységnek fényével* (II. 170 1.). 
Neki a föld betű szerint oltárlépcső, mely Isten fölséges 
templomába vezet, és a geológia mécses, melyen a saját 
zsenijének lángja gyullad ki s árasztja el új világgal 
a kinyilatkoztatásnak, a hitnek templomát; s ezeket 
a lángokat ki nem oltja a tudomány és a rendszerek 
változása. A szaktudomány elévül, a bölcselet és művé­
szet örökifjú. 
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Prohászkának a geológia arra való, hogy fölüsse 
neki az Isten képeskönyvét, melynek kusza vonásait 
szuverén biztonsággal, meglepő kritikával betűzi, ki-
betűzhetetlen jeleit pedig a lángelmének időt múló 
biztos intuíciójával tudja értelmezni. 

Itt tehát azzal a meglepő jelenséggel állunk 
szemben, hogy a nem-geológus Prohászka a kezdőt job­
ban igazítja el a geológiában, mint a szakemberek, mert 
nem köti magát elméletekhez, sőt a szaktudományos 
részletek ballasztjához sem, hanem az alapgondolatokat 
dolgozza ki a bölcselőnek biztos fogásával és iskolázott­
ságával, és tárja föl az elsőrendű írónak utolérhetetlen 
előadó művészetével. A szakember ma is csak aláren­
delt részletekben találna itt tartalmilag kiigazítani 
valót, az olvasó pedig a drámai előadás sodrában szinte 
észrevétlenül, fáradság nélkül tanul bele a föld és az élet 
történetébe. 

A műnek alapvető tartálma és tendenciája már ter­
mészeténél fogva olyan, hogy nem évülhet el. 

Nem évül el az Isten-szeretés, mely itt tüzet fogott 
a természet mélyebb megértésénél és ellenállhatatlan erő­
vel hat az olvasóra; nem évül el a Teremtés nagyságának 
az a közvetlen megsejtése, mely ennek a tudomány 
színeibe öltöztetett Divina Commedia-nak plasztikai 
jeleneteiről árad az olvasóba; s nem évül el az az író 
művészet, melyben itt talán elsőízben találta meg magát 
egészen Prohászka írói egyénisége, s mely ezt a könyvet 
a magyar irodalomban páratlan olvasmánnyá teszi. 

Nem évül el a mű tendenciája: hidat akar verni, a 
megértésnek és hitnek hídját az előretörtető ifjú ter­
mészettudomány és természettudós számára, és hidat az 
írásnak és dogmának hivő és egyben tudományos meg­
vallása számára. Ez a programm Origenes óta él, és le 
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nem kerül többé a napirendről, míg lesznek emberek, 
kiknek a hit és gondolkozás egyaránt igénye. Mintaszerű 
az az optimizmus, megértés és szeretet, mellyel Prohászka 
ezt a föladatot vállalja olyan időben, mikor az épen 
nekiserdült fiatalos természettudomány nem ismert sze­
rénységet, és mikor az idegessé vált theológusok, ki meg­
riadva, ki gyanakodva, ki meg harcrakészen, ajtót mutat­
tak a sokszor hetvenkedő természettudománynak. 

Áradáskor hidat verni nem könnyű és nem mindig 
veszélytelen dolog. Ezt Prohászkának is kellett ta­
pasztalnia. A természettudományos leszármazás-elmé­
letnek legkényesebb kérdése az ember (testi) származása; 
és az ütköző a Genezis második fejezetének az első ember 
és az első nő teremtését tárgyazó elbeszélése. Prohászka 
apostoli buzgalmában úgy gondolta, hogy olyan ma­
gyarázatért kell síkra szállnia, mely lehetőleg csökkenti 
a theológia és természettudomány között a súrlódási 
felületet. S jóllehet ebben a törekvésében olyan elődökre 
utalhatott volna, mint Szent Ágoston (Gen. ctra Manien. 
II. 12, 17), nem keveseknek nézete szerint a Szentírás 
betűszerinti értelmétől a megengedhetőnél jobban el­
tért. Mindjárt művének megjelenése után hallatszottak 
ilyen kritikai hangok, melyekre ő szokása szerint nem 
válaszolt. 1911 dec. 15-e után, jóllehet az Officium de-
cretuma ezt a könyvét nem érintette, a negyedik kiadás 
csak a kérdéses résznek (a XVII . fejezetnek) elhagyása 
mellett vált lehetségessé. 

Azóta a theológiai fejlődés segített tisztázni az itt 
szóbajöhető dogmatikai és exegetikai kérdéseket, a han­
gulat nyugodtabbá vált ; és ma már nem nehéz a jó­
akaratú embereknek a legteljesebb méltányosságot tanú­
sítani az apologétával és apostollal szemben, akit sem itt, 
sem egyéb állásfoglalásában sohasem vezetett ellen 
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mondás vagy újítás viszketege, hanem a lelkek meg­
nyerésének apostoli, igazán katholikus vágya. Lásd 
egyébként a jegyzeteket, különösen a 9—12-t. — 

Prohászka géniuszát a geológiával való foglalkozás 
hatalmasan megtermékenyítette. 

Akkori tanítványaira felejthetetlen hatást tettek 
azok az új perspektívákat nyitó kitérések, melyéket 
dogmatikai előadásaiba szőtt. A Zászlónk útján a tanuló­
ifjúságnak is megnyitotta a lelkiségnek, tüzesebb Isten-
szeretésnek és élet-tisztelésnek ama forrásait, melyekből 
ő maga oly bőven merített. Gondolom, Prohászka írás-
müvészetének e kedves dokumentumait a legtöbb olvasó 
nem szívesen nélkülözne. 

Előadásaiban és írásaiban ettől az időtől kezdve 
sűrűn találkozunk geológiai utalásokkal és analógiákkal. 

S hogy az egyszer meghódított területet nem hanya­
golta el többet, annak csattanó bizonyítéka a függelék­
ben olvasható az a két cikk, melyekben Hans Hoerbiger-
nek «jeges» elméletét ismertette. Hans Hoerbiger, akkori­
ban a krassó-szörényi bányavidéken alkalmazott osztrák 
mérnök, 1895 őszén budapesti ismerőseinél érdeklődött 
természettudományosan képzett, megértő lelkületű pap 
iránt, kivel megbeszélhetné már akkor alakulóban levő 
kozmogóniai elméletét s annak theoiógiai és lelkiéleti 
vonatkozásait. Prohászkához, az akkori esztergomi 
theoiógiai tanárhoz utasították. A püspök azóta állandó 
érintkezésben maradt ezzel az impulzív, apokaliptikus 
betétektői nem mentes, göcsörtös lelkületű emberrel — 
apostoli lelkének anny. ezer mellett nem utolsó doku­
mentumául. Hogy azonban szellemi függetlenségét vele 
szemben téliesen megőrizte, annak fényes bizonyítékát 
szolgáltatja a Föld és Ég és a Függelékben ( ö . M. IV. 
köt. 216. lap) található kis cikk, melyre Hoerbiger 



X BEVEZETÉS 

nem is mulasztotta el 1903 o k i 29-én kelt levelében 
kifejezést adni méltatlankodásának, sőt csalódásának. 

Az ember Prohászka iparkodott mindenkinek min­
dene lenni, hogy sokakat megnyerjen Krisztusnak; az 
író és gondolkodó Prohászka sem akart kioltani egy füs­
tölgő mécsbelet sem; igazi gyönyörűségét azonban csak 
akkor lelte benne, hogyha legalább egy sugarával be­
világított az örök hazába. Neki a föld is csak az Ég 
tornáca volt, s a geoJőgia csak a theológia akolithusa. 

Budapest, 192? október 2. 
Schütz Antal. 
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AK E R E S Z T É N Y világnézetet egyetlen egy tudomány sem 
tette ki oly nagy megrendüléseknek mint a modern geo­

lógia. Rétegeiből keltek s támadtak föl az elpusztult növé­
nyek s állatok típusai s beleálltak az élet alakjainak bámula­
tos sorába, mely egyre tömöttebb s hézagtalanabb lett s cso­
dálatos folytonosságával elkápráztatta szemeinket s győzel­
mesen rámutatott a leszármazásnak gondolatára. 

Világ- és életfejlődés, ez lett jelszavunk, ez lett pro-
grammunk, melynek kimutatásán gőzerővel dolgozik a tudo­
mány. Mily kicsiny lett e nagy gondolat világosságában a 
f ö l d , . . . az embernek világa; mily rövid lett a történeti 
időknek fonala; mily emberízű mindaz, a mit a földről s 
életéről eddig tudtunk. Ezt az emberi fölfogást, e földi gondo­
latokat ki kellett tágítanunk ; a szűken mért s gyöngén épí­
tett alapokat szét kellett vetnünk s újra építenünk egy nagy 
világot; «den Blick von Unendlichkeit erweitert». 

S ugyan mi lesz e tágult, e nagy, szinte nem emberi, 
hanem igazán isteni világban a mi theológiánkkal? mi lesz a 
fejlődő világok egymásutánjában, a fejlődés és leszármazás 
kápráztató theoriáiban, a keresztény világnézettel? 

Mi legyen vele? furcsa kérdés ; hiszen az isteni világban 
van otthon az igazi theológia s nem a képzelt, valótlan világ­
ban ! Ha az elfogultság s a tévely vasrácsai szétesnek, akkor 
feszíti majd ki szárnyait az a sas, mely a napba néz s erejének 
érzetében s az isteninek honvágyával szívében emelkedik 
a homálytalan magasba. 

Ezt akarja e mű kimutatni, mely se nem theológia, 
se nem geológia, hanem megvilágítása a keresztény világ­
nézetnek geológiai s paleontológiái szempontokból. Előbb ez a 
keresztény világnézet egy meg nem értett földön állt; most 
a csodálatosan föltárt földről néz az égbe. Vájjon megáll-e 
majd rajta? vájjon nem dől-e romba piedesztálja, mikor meg­
nyílt a föld s kitárultak titkai? 

Nem, nem ; a piedesztál áll s róla a keresztény világnézet 
eszményi alakja néz az égbel Arca nem komor, nem ül rajta 
bánat és árny, sőt inkább tisztább s átszellemültebb minden 

Proháizka: Fald és Eg. I. 1 
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vonása; hiszen az ég nem lett szegényebb a föld titkainak 
föltárása által, hanem ellenkezőleg több csillag gyúlt ki 
rajta. 

Midőn az égről szólok, az ég nekem nem a csillagok, 
hanem elsősorban a metafizikai világ, melyet a földi lét pár­
kányáról nézek, mint egy más médiumban úszó valóságot, 
mint ahogy a kék ég mélyében úszó felhőket nézem; azután 
ég alatt azt a létet értem, mely a földi életen túl is folytatást 
sürget. Erről az égről mondom, hogy derültebb lett s meg 
vagyok győződve, hogy egyre derültebb lesz, mert szemünk 
jobban s többet lát. Lépten-nyomon új szellemi vonatkozá­
sokra akadunk; aranyos szálak rezdülnek meg a gondolkodó 
lélekben mint az őszi napsugárban szoktak kifényesedni a 
pókhálószálak s valamint ezeket kinyújtja az őszi fuvalom, 
úgy húzódnak azok is túlvilági magasságokba. Az emberi 
szellem maga az az aranyos szálú pók, mely amerre jár, min­
denütt beleköt a földbe, hogy áthúzza fonalát az égbe ; bele­
köt virágba, faágba, bogárba, beleköt sziklába, csontba, 
kövületbe, s mialatt húzza a szálat, fölér vele a metafizikai 
gondolatok magaslataira s a szálak másik végét azokba 
akasztja bele. 

Én a keresztény világnézetnek aranyos szálát iparkodtam 
a geológiának, paleontológiának s evolúciónak tudományos 
adatain keresztül húzni s a töméntelen sok részt egy fensőbb 
egységbe összekötni, amire nagy szükségünk van. Mert vala­
mint a cyzikusi templom kövei nem voltak leragasztva, ha­
nem aranyfonál húzódott rajtuk keresztül, mely valamennyi­
nek egyensúlyát biztositotta: úgy kell a legmagasabb gondo­
latoknak, a keresztény vüagnézetnek aranyos szálával átfűz­
nünk a részletes kutatásoknak adatait s ugyancsak föl kell 
találnunk a divatos eszméknek káprázatos verőfényében s a 
gyakorlati sikereknek utcai zsivajában az egésznek aranyos 
gondolatát, mely a létnek s a léleknek egyensúlyát bizto­
sítsa. 

Kétféleképen járhattam volna el e föladatomnak meg­
oldásában. 

Vagy úgy, hogy a keresztény gondolatot veszem kézbe, 
amint azt a szentírás s a hagyomány megőrizte s ahhoz alkal-
mazgatom a modern tudományt; vagy úgy, hogy a modern 
tudást fogadom el alapul s ismertetvén fölfogását a világ ki­
alakulásáról s a leszármazásról, a már kialakított modern 
nézetek keretébe állítom bele a keresztény gondolatot. Ez 
utóbbit tettem. Ügy jártam el, mintha geológiát írnék, -~ 
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pedig azt magamnak sohasem arrogáltam, — és sorba vettem 
a víz s a tűz műveit, a formációk s a világok váltakozásait, — 
elősrtam aKant-LapIace-theóriát shajlottam a neptunizmus-
hoz, ismertettem a mi bolygórendszerünknek divatos magya­
rázatát, s jeleztem nagymérvű kételyeimet a fényes bolygók 
ily mechanikai szegénységből való eredése fölött, ismertettem 
az életet s annak szükségességét a világ célszerűségében s 
rámutattam, hogy mily szuverén, mondjuk, önkényes ez élet­
szikráknak térfoglalása a mérhetlen űrben, mily kevés az 
élet! Rátértem a föld rétegeire, melyeknek tenger a bölcsője, 
de lehet, hogy agglomeráció által is, a földre ereszkedő, szét­
folyó holdakból kerültek elő némely óriási rétegei. Kifejtet­
tem a formációk tanát; lapozgattam az egymást váltó vilá­
goknak képes-könyvében, megmondtam, hogy ezt kőszén­
korszaki, azt júrai világnak hívják ; de jeleztem azt is, hogy 
a kritika erősen rázza a csinált rendszernek vaseresztékeit 
s hogy a fejlődő tudomány sok lapot szakít majd ki ebből a 
képes-könyvből s az életet s a világokat egymásba folyóan, 
folytatólagosan fogja majd föl. Igazságot, valóságot keres­
tem, de egyszersmind éreztettem, hogy sok problematikus 
föltevés s kétséges magyarázat közt halad el utunk, amit 
ezidőszerint még el nem kerülhetünk. 

Ebbe a többé-kevésbbé pitymáló világba állítottam bele 
a keresztény világnézetet s nem erőszakoltam sem tudományt, 
sem hitet, s midőn mély megnyugvással szemlélem a rész­
leges munkát, az ezer meg ezer munkásnak hangya-szorgal­
mát, őszinte sajnálattal tekintek végig a harcokon is, melye­
ket elfogultság s rossz, hiányos értesültség vívnak, hogy szen-
vedélyességüknek a hit is, tudomány is, mondjuk, az ismeret 
is s az élet is, megadják az árát. 

Ez úton nyerjük meg a világ kialakulásának s az élet 
fejlődésének azt a képét, melyet a modern tudomány ezidő­
szerint nyújt; ez úton jutunk el a természettudományos 
értéshez, mert aki a kialakulásnak történését megértette, 
az egyelőre ki is merítette a kérdést; s ugyancsak ez úton 
ismerjük meg a keresztény világnézetnek az új problémákkal 
szemben elfoglalt állását s ölünkbe hull mint érett gyümölcs 
a szentírás alapos magyarázata. 

S méltán, mert a szentírás nem a tudománynak, hanem 
a közfölfogásnak s a közvetlen benyomásoknak nyelvén szól, 
s nem természettudományos fölvilágosítást akar adni, hanem 
az emberek fölfogásához mért előadással akarja megismertetni 
a világnak Istenhez való viszonyát. Arra a kérdésre, hogy a 


